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AZ ELŐADÓ SZILLABUSA 

A klasszikus nemzetgazdaságtan még meddőnek 
tart minden bérpolitikát, mert béralaptheoriája, majd 
később a munkabér vasérctörvényőnek nevezett theoriája 
szerint a munkafeltételek javítására irányuló minden törek
vés meddő. A munka árú, amelynek ára a kereslet és a 
kínálat kialakulása szerint változik, de amelyet e termé
szetes áralakító tényezőkön kívül más nem befolyásolhat. 
E theoriák tarthatatlansága, Thünen és mások tanításának 
terjedése s evvel kapcsolatban a munkások szervezkedé
sének kézzelfogható eredményei bebizonyítják, hogy van 
mód bérpolitikára. Ennek mibenléte s a szociális bérpolitika 
definíciója. Ennek a bérpolitikának korlátai. A bérpolitika 
eszközeinek osztályozása: közvetett és közvetlen, illetve 
rrunkásszervezeti és közhatósági munkafeltétel befolyásolási 
módok. 

A szakszervezetek bérpolitikája: a munkapiac befo
lyásolása; munkanélküliek segélyezése; tanonctenyésztés 
megakadályozása. A bérfizetési módszerre gyakoroltbefolyás, 
(idő és darabbér, prémiális rendszerek, nyereségben része
sítés, alkalmazkodó bérskála); a munkaküzdelmek (sztrájk, 
bojkott, ca'canny, sabotage, kizárás, fekete listák); a szak
szervezetek; a munkaközvetítés; a műveltség terjesztése 
(önképzés útján); a szervezetek elismertetése munkaszabály
szerződések kötése céljából s választott bíróságok békél
tetés céljából. 

A közhatóságok bérpolitikája: közszállítási feltételek; 
méltányos bérek kikötése (fair wages-clause); közüzemek 
példaadó munkafeltételei; a tanonctenyésztés törvényes 
meggátlása; a munkaközvetítés közhatósági kézbe vétele; 
munkanélküliek közhatósági segélyezése; betegség-, bal
eset-, aggkor- és rokkantsegély esetére szóló munkásbizto
sítás; a darabbérrendszer és az otthonmunka törvényes 
szabályozása; bérkönyvek; a munkaviszony jogi rendezése; 
a sztrájk s egyéb munkásküzdelmek törvényes szabályozása; 
a szakszervezetek s a munkaszabályszerződések törvényes 
szabályozása; döntő bíráskodás, munkabérminimumok tör
vényes megállapítása. 
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